

Viepeszabolból

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY HÓRA 280 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A németek újabb sikerei a Marne-csatában

**A francia ellentámadások elvéreztek
A foglyok száma 16,000-re emelkedett**

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 17. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A harci tevékenység csak az esti órákban éledt fel. Egy felderítő előretörés alkalmával Yperntől délnyugatra foglyokat ejtettünk. Az ellenség Habufternetől délkeletre támadásait eredménytelenül ismételte meg.

A német trónörökös hadcsoportja: Helyi harcok a saviereszi lapályon és Chateau-Thierrytől nyugatra. Courtemontól délnyugatra vonalainkat a Sumeline-szakaszhoz kapcsoltuk.

Az ellenség a Marne déli partján levő harc vonalaink ellen nagy erővel heves ellentámadásokat intézett. Ezen támadások a legsúlyosabb veszteségeik mellett, részben elkeseredett harcok után, vonalaink előtt omlottak össze.

A Marne északi partján a támadás első napjának sikereit kibővítettük. A francia ellentámadások elhárítása után a Vendevilletől északra emelkedő magaslatokig nyomtuk az ellenséget és keresztülküzdöttük magunkat a Rodinet és Phönix erdőkön.

Az Ardre mindkét oldalán az ellenséget a reimsi hegyvidékre nyomtuk vissza.

Mareuil és Prunay között, Reimstől keletre, a helyzet változatlan. Az ellenséges vonalakat erős tűz alatt tartottuk és a római uton, valamint a Suipe mentén saját állásainkat megjavítottuk. Marsiestől északnyugatra néhány megerősített magaslatot foglaltunk el.

A foglyok száma 16,000-nél többre emelkedett.

A harcmező felett tegnap újból 36 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttünk le. Henkow hadnagy 37-ik és 38-ik, Löwenhardt hadnagy 37-ik, Balla hadnagy

22-ik, Thom alörnmester pedig 21-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásinester.

A német esti jelentés

Berlin, július 17. — A Wolff-ügynökség jelenti július 17-én este:

A Marne déli partján visszautasítottuk a franciáknak megismételt ellentámadásait. Egyebekben a helyzet változatlan.

Páris veszedelme

Gent, július 17. A Tribuna jelenti Párisból: Az összeköttetés Párisal megszakadt a messzehordó ágyuk tüzelésének hevessége miatt.

Gent, július 17. A Secolo jelenti Párisból: A németek főlökése Dormans és Reims közt következett be, hogy kikényszerítse a Marne folyón való átkelést. Nyilvánvaló, hogy Reimst körül akarják zárni. Páris nyugodtan várja az eseményeket.

Katonai szakértők szerint a Piavenál új offenzívafog következni és pedig a németek segítségével.

Reims elfoglalása volt a támadás célja

Berlin, július 17. Luganoi híradás szerint a Corriere della Sera jelenti Párisból: Délután és éjjel felé északkeleti irányból szüntelenül tompa ütések hallatszottak oly számban és olyan hevességgel, amelyet eddig ritkán hallottak. Olyan volt az ég, mint valami óriási zivatar alkalmával. Világos volt, hogy a németek megkezdték az új offenzívát és az offenzíva napjaink épen a francia nemzeti ünnepet választották ki. Egyidejűleg a messzehordó ágyuk is megkezdték újra Páris bombázását. A hangulat mégis általában nem izgatott. A nemzeti kölcsönkötvényekre tovább fojtnak a jegyzések.

Rotterdam, július 17. A londoni lapok véleménye szerint a német támadás első célja nyilván Reims és a szomszédos magaslatok elleni támadás.

A marnai átkelés meglepetés volt az ententenak

Berlin, július 17. Salmann kapitány, a Vossische Zeitung katonai szakértője, kifejti, hogy, úgy látszik, az entente az utolsó évben előkészült a meglepetésekre. Ezért azokon a vidékeken, ahol támadást vártak, igen gyéren rakták meg az előrsi vonalat, hogy ily módon kitérjenek bizonyos mértékben az első, a legerősebb csapás elől, vagy hogy annál ruganyosabban foghassák fel ezt az első csapást. Ez annak a jele, hogy az entente tanult. Mégis a német támadóknak mindig sikerült meglepni a franciákat. Ez alkalommal is sikerült, mert a meglepetés az, hogy a Marneon átkeltek és rohammal elfoglalták a Marneon túli magaslatokat, amit az ellenség bizonyára nem várt. Megállapítható továbbá, hogy az utóbbi időben elfogott foglyok már nem oly büszkék. Ez nagyon figyelemreméltó, mert, úgy látszik, hogy az utolsó évi támadások megbontották a fegyelmet és lehiűtötték a francia hadsereg dölyfösségét.

Berlin, július 17. — Basélből jelentik: A Sundgau és a Közép-Vogézek frontján az utolsó időben fokozódott a harci tevékenység. Hétfőn egész nap hallatszott az ágyudörgés, amely az éjszaka folyamán erősödött és reggel felé egész rendszeres tüzelésbe ment át. Bizonyára ismét egy meglepő ütközet történt, ami itt az utóbbi időben nem ritkaság.

A francia kormány Bordeauxba készül

Berlin, július 17. Az a tény, hogy a németek megvetették lábukat a Marne déli partján, arra kényszerítette Páris hatóságait, hogy a város kiürítése iránt az intézkedéseket megtegyék. A kormányhatóság legközelebb Bordeauxba költöznek. — A pánikot röveli a folytonos ágyudörgés, amely Párisban erősen hallható.

Páris lövetése

Gent, július 17. A Havas-ügynökség jelenti: Páris környékének messzehordó ágyukkal való lövetése kedden tovább tartott.

Francia hivatalos tudósítás az új német offenzíváról

Gent, július 16. A német támadás első napjának eredményéről a francia félhivatalos Havas-ügynökség a következőket jelenti:

A német támadás rövid, de heves tüzési előkészítés után indult meg. A mi ágyunk hasonló hevességgel válaszoltak, úgy, hogy az ágyudörgést Párisban is hallották. Reimstől nyugatra sikerült a németeknek átkelni a

ok.
belkutatás
ből szelel
5 hirdetés

ezek
us 15-re
ét butorozott
yhával. Cim:
a Nusi
Plórián-u. 21.

sztanoncok
ótetnek
és Kronovitz
ymdájában
Piac-utca 49.

Eladó
Keleti-sor 7.
a Salétromos
mellől lévő kö-
1 hold telek,
0 méter hosszú,
zélés, nagy ke-
szkából épített
Értekezhetni a
Gazdák Bankja
6

erejű
ozható indító,
atő szijjeszo-
ladó.

ákat
állit
k
a.

ÁN
ON

bibliái
édiája
K 6—
K 8—
drágább
kapható.

URANIA Ma, onátörökön július 18.	Maria Carmi főszereplésével	Mikor a halottak megszólalnak dráma 4 felvonásban.	Férjfogás vigjáték 3 felvonásban.	Arany Bika mozi Ma, esztörökön július 18.	Detektiv történet.	Fantomas Fantomas ellen bűnügyi történet 4 felvonásban.	Agoston és a detektiv-efefant vigjáték.	Előadások 6 órától, utolsó előadás 9-től 11-ig
---	---------------------------------------	--	---	--	---------------------------	---	---	---



Marnean Fossoy és Dormans között, 12 kilométeres fronton. Előnyomultak a Reuilly—Courthiézy—Vassy vonalig, két kilométerre a Marnétól délre, de az amerikaiak visszaállították a helyzetet. Tovább északkeletre Dormans és Reims között az ellenség átlépte védővonalunkat, de feltartóztattuk a Chatillon—Cuchery—Marfaux—Bouill vonalon. Reims városa ellen nem intézett támadást az ellenség, azt hitte, hogy az oldaltámadás után magától elesik a város. Reimstől keletre 50 kilométer széles fronton támadott az ellenség, de mindenütt feltartóztattuk.

Angol jelentés a nyugati offenzíváról

London, július 17. A Reuter-ügynökség jelenti: Értesülésünk szerint délig a német offenzíva sehol sem jutott 5 mérföldnél előbb, noha az ellenség a támadásoknál minden erejét megfeszítette.

Sztrájk az angol repülőgépgyárakban

Zürich, július 17. A Daily Express jelenti, hogy Angliában a repülőgépgyárakban a sztrájk tovább terjed, eddig 22,666 munkás sztrájkol.

Ujabb 31,000 tonna

Berlin, július 17. A Wolff-ügynökség jelenti:

Buvárhajóink a csatorna nyugati részében három gőzöst és egy vitorlást semmisítettek meg összesen 31,000 bruttoregisztertonna tartalommal. Az elsüllyesztett hajók között volt a Cincimati 16,339 tonnás amerikai csapatszállító gőzös, amelyet nagy szállítóhajó-kisérőmenetből lőttek ki, amely erősen biztosítva volt.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 17. — Hivatalos jelentés.

Asiagotól keletre két angol század ideglenesen be tudott hatolni árkaikba. Rövid harc után visszavetettük őket.

• A Brenta völgyében egy járőrváltásköz-sunkból 30 foglyot és 2 géppuskát szállítottunk be.

Az ellenség veszteségei a legutóbbi harcokban a Solarolon rendkívül súlyosnak bizonyultak. A keskeny frontszakaszon több mint 500 holttestet számítottunk össze.

Albániában a helyzet változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

— **Gabonavásárlás.** V á s á r y István dr. tanácsnok közli a földművelésügyi miniszter rendelete alapján, hogy gazdasági szükségletre csak az vásárolhat, aki mag nem termelő, vagy akinek gazdasági szükségletét a termése nem fedezi. Ez utóbbi körülményt az átvevő bizottság elszámolásával kell igazolni. A vásárlási utalványokat a termelők részére a központi lisztiroda, a nem termelők részére az illetékes lisztirodák fogják kiadni. Vásárolni csak a Hadi Termény r.-t. útján lehet és csak a f. évi október hó 15-ig. Vásárlási utalvány azonban a lisztirodák által csak az esetben adatik ki és csak oly összeg erejéig, ha a Hadi Termény r.-t. értesíti a lisztirodát, hogy van-e eladásra szolgáló készlete és mily mennyiségben? E körülményt a lisztiroda hetenkint kiadandó közleményben fogja a lakossággal tudatni. Mindazok, akik

esetleg nem tudtak a kiadott vásárlási igazolványra október 15-ig vásárolni, valamint azok, akik részére a Hadi Termény készlet hiánya miatt vásárlási igazolvány nem is volt kiadható, a f. évi október hó 15-ig tartoznak fedezetlen gazdasági szükségletüket — a termelők a közpotni, a nem termelők az illetékes lisztirodánál — bejelenteni, ahol az jegyzékbe vétetik és együttes kiutalás végett felterjesztetik. A vásárlási igazolványok hasonló módon adatnak ki a házi szükséglet be-
vásárlása céljából is. — A házi szükségletre vásárolható mennyiség buza, rozs, kétszeres és árpából együttevve fejenként és havonként 10 kilogram. Vásárolni csak a f. évi szeptember hó 30-ig terjedő időre lehet.

Leszavazták a nők választójogát

— A képviselőház ülése —

Budapest, július 17.

Szász Károly elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg a képviselőház ülést. Návay Lajosnak négyheti szabadságot adott a Ház. — Az elnök bejelentette végül, hogy ifj. Ugron Ákos oláhialusi képviselő mandátuma ellen panaszt emeltek.

Nagy Vincének sűrűs interpelláció előterjesztésére az igazságügyminiszterhez és a pénzügyminiszterhez a bírák és ügyészek státuszrendezéséről az engedélyt megadták.

Wekerle Sándor miniszterelnök betervezte az Oroszországgal, Finnországgal és Romániával kötött békeszerződésekről és az ezzel kapcsolatos különböző pótszerződések becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. — Indítványozza, hogy az Oroszországgal és Finnországgal kötött békeszerződést együttesen tárgyalja le az igazságügyi és a gazdasági bizottság, a Romániával kötött békeszerződést pedig szintén együttesen tárgyalják az igazságügyi, gazdasági és külkezelési bizottságok.

A Ház az indítvány értelmében határoz.

Popovics Sándor pénzügyminiszter hat törvényjavaslatot terjesztett be és ezek közt az Osztrák-Magyar Bank által fizetendő hadi nyereségadóról, a valutaalap javadalmazásáról és a közszolgálati alkalmazottak és nyugdíjasok fizetését terhelő tartozások rendezéséről. (Éljenzés.)

A javaslat szerint úgy az állami, mint az államvasuti tisztviselők járandóságai terhére a Pénzügyminiszter Központtól kölcsönt vehetnek fel. A kölcsönt a tisztviselők járandóságai terhére fogják nyújtani. — Járandóság alatt az összes végrehajtás alá vonható illetmények (lakbér nélkül) értendők. A kölcsönnyújtás módjait a pénzügyminiszter külön rendeletben fogja megállapítani. A műveléshez szükséges pénzt a Pénzügyminiszter Központ hazai pénzügyintézetektől és vállalatoktól veszi igénybe. A hiányról az állam gondoskodik. A kölcsönökért az állam szavatosságot vállal és ő téríti meg a kezelés költségeit is. Az adósságok konvertálásán kívül új szükségletek fedezésére is igénybe vehetnek a tisztviselők kölcsönöket. A kölcsönök nagysága a következő: 2400 koronán aluli fizetésnél 10 százalék, 2400—300 koronáig terjedő fizetésnél 20, százalék, 3000 koronán túl minden száz korona után további 1 százalék, de legfeljebb 30 százalék. Halál esetében csak a lekötött biztosítékok esedékesek, ellenben az özvegyi nyugdíj s nevelési hátralék terhére a hátralékos kölcsönt nem lehet behajtani.

Következett a napirend: a nők választójogának tárgyalása.

Szabó István (nagyatádi) félreértett szavainak helyreigazítása címén szólalt fel, a melynek során hosszas polémiába kezd, mire az elnök figyelmezteti, hogy csak helyreigazíthatja a szavait, újabb polémiát azonban nem kezdhet. — Ha így beszélt volna ő, a hogyan a miniszterelnök beszélt, azt mondták volna rá, hogy így csak egy paraszt be-

szélhet. Tiltakozik ez ellen az utschéi hang ellen.

Pallavicini György örgróf Bethlen István gróf multkori felszólalásának reá vonatkozó részére reflektál.

Béla Henrik kifejti, hogy a nők munkáját sem erkölcsileg, sem anyagilag nem értékelik. Ezen változtatni kell és már ezért is hiva a nők választójogának.

Meskó Zoltán: Nem hiva a nők választójogának. Nem akar felekezeti szempontokat bírálni, de mégis megjegyzi, hogy a négy polgári és felső leányiskola elvégzésének föltétele tulnyomórésztben zsidókat tesz választókká, tehát Vázsonyi javaslata ezeknek kedvez.

Vázsonyi Vilmos: A nők választójogának ellenzői elavult nézetekkel küzdenek és előlételek alapján állanak. Amikor a magánjogban ledőltek a választások a férfiak s nők között, a közjogban nem akarjuk azt föntartani. Ma már nem lehet úgy megítélni a nőt, mint a középkorban, amikor a nő a várban ült és a férfiak párbajokat vívtak értük. Wekerle választójogi javaslata osztályválasztójogot statuál. Utálja a felekezeti polémiát, de jegegyezze meg Meskó, hogy minél szűkebbkörű a választójog, annál jobban kedvez a zsidóknak.

Lakatos Gyula civileg nem ellenzi a nők választójogát s módosításokkal hajlandó azt elfogadni.

Hegedűs Kálmán: A feministák olyan féktelen agitációt fejtettek ki, olyan fenyegető leveleket írtak a képviselőknak, hogyha ez előrevetett árnyéka a későbbi politikai viselkedésüknek, nem sok jó várható a nők választójogától. A javaslatot nem fogadja el.

Csemez István egyáltalán nem ad választójogot a nőknek. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök az ülést 2 órakor megszakítja s délután fél 5 órakor nyitja meg.

Balogh Jenő a 2. szakasz után a 3. szakaszt a következő szöveggel ajánlja elfogadásra:

Országgyűlési képviselőválasztó joga van annak a nőnek, aki az első paragrafusban felsorolt általános kellékeken felül a következő kellékek valamelyikének megfelel:

1. Aki az elemi iskolai, polgári iskolai, vagy felsőbb leányiskolai tanítónői oklevelet elnyerte, vagy a középiskolát sikeresen elvégezte.

2. Aki a polgári iskola, vagy a középiszkola négy osztályát, vagy a jelen törvény kihirdetésének napján már fennálló nyolc osztályu elemi népiskolának nyolc osztályát sikeresen elvégezte, amennyiben az illető mezőgazdaságát önállóan vezeti, vagy legalább fél év óta önálló ipart űz, vagy önállóan kereskedést folytat, vagy amennyiben választónak segítő családtagja.

3. Az a családfenntartó hajadon, aki saját mezőgazdaságát, illetőleg a családfenntartó özvegy vagy törvényesen elvált nő, aki a saját, vagy vele közös háztartásban élő kiskorú gyermekének mezőgazdaságát önállóan vezeti és legalább 100 korona egyenes állami adóval van megróva.

4. Az a családfenntartó hajadon, özvegy, vagy törvényesen elvált nő, aki legalább félfév óta ipart űz, vagy kereskedést folytat és legalább 100 korona egyenes állami adóval meg van róva.

Lukács György módosításokat ajánl a nők választójogának megállapításáról szóló javaslatához.

Andrássy Gyula gróf: Sajnálja, hogy a nőknek nincs képviselete a parlamentben, pedig arra föltétlenül szükségük van. Indítványozza, hogy amennyiben a női választójogra vonatkozó egyetlen megfelelő indítvány sem nyerne a képviselőházban többséget, a Ház megfelelő elvi határozattal utasítsa a kormányt, hogy külön törvényjavaslatot dolgozzon ki a nők választójogáról.

Wekerle Sándor miniszterelnök nem akar polemizálni az egyes szónokokkal. Ő közvetítő javaslatot tett, amelynek elfogadását ajánlja. A hadiözvegyeket kihagyta, mert ezek választójogát úgy sem szavazták volna

meg és ez a jogcim idővel ugyis megszűnik. A képviselők a szavazásnál ne lássák az elkeseredetten harcoló nőket, hanem az édesanyjukat.

Az elnök ezután szavazásra tette föl a kérdést. A képviselőház Wekerle javaslatát 161 szavazattal 96 ellenében elvetett. Azután elvetette a benyújtott 11 módosítást és névszerinti szavazással 96 ellenében 156 szavazattal elvetette Andrássy indítványát.

Az elnök a vitát megszakította és a Ház áttért az interpellációkra.

Porkoláb Mihály a moratorium-rendelet módosítása tárgyában interpellált.

Töry Gusztáv igazságügyminiszter kijelenti, hogy a moratoriumot felfüggesztő rendelet legközelebb megjelenik.

Meskó Zoltán a földmivelő népek cipővel és ruhával ellátása tárgyában interpellált.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszter nevében is megnyugtató választ adott.

Barta Ödön a salzburgi tárgyalások ügyében interpellált.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ott nem gyakorlati kérdéseket, hanem általános dolgokat vitattak meg. A végleges megállapodásokat nem a referensek, hanem a kormányok kötik meg. Felhasználja az alkalmat, hogy a külügyminiszter ismert expozéját röviden összefoglalja. A főszó, hogy területi integritásunk rovására tárgyalásokba nem bocsátkozunk.

Nagy Vince a bírák és ügyészek státuszrendezéséről és különpótlék engedélyezéséről interpellál.

Töry Gusztáv igazságügyminiszter: A bírák és ügyészek, fizetésükre való tekintet nélkül, 1800 korona pótlékot kapnak, a jegyzők és gyakornokok 400 koronát s ezeknek fele a X. fizetési osztályból a IX. fizetési osztályba lép elő.

A Ház a válaszokat tudomásul véve, az ülés 8 órakor véget ért.

Véres családi dráma

A feleség lelötte az urát és ennek szeretőjét

Budapest, július 17.

A Gödöllői-uton hétfőn éjszaka borzalmas tragédia játszódott le, amelynek szereplői Gronszy János jómodu budapesti kereskedő, a szeretője és a felesége.

Gronszy János bent lakott Budapesten, míg a felesége kiinn nyaralt Máriabesnyőn, a hova az ura ki szokott látogatni. Az asszonyt már régebben figyelmeztették, hogy a férje azért van tőle távol, mert Budapesten együtt lakik a szeretőjével.

Hétfőn Gronszy kiment kocsin Máriabesnyőre a felesége meglátogatására. Este 11 óráig volt együtt a feleségével, akkor elbucszott és kocsira ült. Gronszynek azonban észrevette, hogy a kerítés mellett egy nő leselkedik. Mindjárt arra gondolt, hogy a szeretője várja az urát. Utánalopózott a kocsinak és látta, hogy amikor a kocsi kiért az országútra, a nőt föl is vették a kocsira. Gronszynek utánaosont a kocsinak, hátul fölkapaszkodott és férjét, valamint a vele volt nőt, akik akkor már aludtak, három revolverlövessel agyonlőtte. Gronszy és a vele volt nő nyomban meghaltak.

Az asszony ekkor visszafordította a kocsit, bement a csendőrséghez; ott jelentést tett tetteről. A csendőrség a gyilkos asszonyt le tartóztatta.

Az agyonlőtt nő Repp Jánosné budapesti asszony, akinek az ura katona és nemrégiben utazott Odesszába.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Oroszország

A moszkvai zendülés célja

Berlin, július 17. A Wolff-ügynökség a moszkvai fölkelésről, amelynek Mirbach gróf áldozata lett, részletes tudósítást közöl. A fölkelés célja az volt, hogy Oroszországot Németországgal háborúba keverje. A szovjet-kormány tagjai órák hosszáig a forradalmárok foglya ivoltak. Ha a kaland sikerül, ez azonnali háborút jelentett volna. A fölkelést azonban sikerült elnyomni.

Kivégezték Mirbach gróf egyik gyilkosát

Bern, július 17. Moszkvai jelentés szerint Mirbach gróf egyik gyilkosát, Andrejewet, ma kivégezték. A többi gyilkos még nem került kézre.

Hadiállapot a Murman-vidéken

Rotterdam, július 17. Londoni értesülések szerint a Murman-partokon, a Murman-vonal mentén az oroszok kihírdették a hadiállapotot.

Az entente nem támogatja a szibériai új kormányokat

Rotterdam, július 17. A Times-nak jelentik Pekingből: Az entente-követek elhatározták, hogy Chorvat tábornoknak, aki Kelet-Szibériában kormány alakított, azt a tanácsot adják, hogy lépjen vissza és vonja vissza az új köztársaság alakításáról kiadott proklamációját, mert a mostani helyzet még nem alkalmas új kormány alakítására. Ugyanezt tanácsolták a Vladivosztkban megalakult új ideiglenes kormánynak is. Omszkban is van egy ideiglenes kormány, de úgy látszik, ez sem elég erős.

Finnország monarchikus állam lesz

Stockholm, július 17. A finn országgyűlés négy szavazattöbbséggel második olvasásban elfogadta azt a kormányjavaslatot, amely Finnországban monarchiát akar létesíteni. Az országgyűlés néhány változtatást eszközölt a javaslaton. Így többi közt kimondta, hogy a király az országgyűlés beleegyezése nélkül nem indíthat támadó háborút.

HIREK

Emlékezem a sebesültek részére. — Bécsből jelentik: Tegnap jelent meg a sebesültek részére a múlt évben alapított emlékérem szabályzata. Az érem fénytelen felületű szürke fémből készült, kör alakú, átmérője 3.8 centiméter. Az érmet az uralkodó arcképe díszíti, babérkoszorúval körülvéve, „Carolus” aláírással, hátulján „Laeso militi 1918.” felírás van. Az érmet vörössel szegélyezett táborizöld szalagon a baloldalon viselik. Igényt tarthat rá mindenki, aki a harctéren harc eszközök közvetett vagy közvetlen befolyása alatt megsebesült vagy egészségi állapotában kárt szenvedett.

Jótekmény adomány. A Debreceni Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata Herskovits Jenő elhunyt debreceni vendéglős, ipartársulati felügyelő bizottsági tag koszorújának megváltásaként 30 koronát küldött hozzám a Márk Endre-gyermeküdültötelep céljaira. — Ugyanezen alap javára egy magát megnevezni nem akaró vendéglős 10 koronát adományozott. A jószívű adakozóknak ezuton is hálás köszönetet mond Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester.

A Bajnok-utcai gyilkosság. Megirtuk, hogy a detektívek tegnap este Érsekújváron elfogták Gasparovics Lajost, akiről a siketnéma Tóth Lajos azt vallotta, hogy vele együtt követte el a gyilkosságot. Gasparovicsot behozták a főkapitányságra és ma délelőtt szembesítették a siketnémaival. Kihallgatták Gasparovicsot, aki tagadta, hogy bűnös és arra hivatkozott, hogy egész nap a kaszárnyában volt, ahonnan a sztrájk miatt nem engedték ki. Erre Tóth Lajos megtört és bevallotta, hogy Gasparovicsnak nincs része a gyilkosságban, a büntetést egyedül ő követte el.

A késő délután folyamán ismét változás állott be a rablógyilkosság ügyében. — Tóth Sándor, a siketnéma gyilkos inas, előző vallomására rácafolta, a hullaboncolásnál pedig Kenyeres dr. egyetemi tanár megállapította, hogy Rosenthalra két különböző tegyverből lőttek. Az egyik fegyverben acél, a másikban ólom golyó volt. A rendőrség most nyomozza, ki volt Tóth Sándor társa.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés debrecen-hajdúmegyei kerülete a háborús adózással kapcsolatban igen figyelemreméltó intézménnyel akarja szolgálni a kötelekbe tartozó kereskedők érdekeit. Az O. M. K. E. választmányja irodáját a kereskedő társulat helyiségébe helyezte át s a kereskedelmet érintő ügyekben a kereskedőtársulattal karöltve fog eljárni. Az O. M. K. E. ily módon való átszervezésének első tényeként saját kebelében egy adóügyi tanácsadó osztályt létesített, amely élén Bárdos Géza ügyvezető alelnökkel és dr. Goldmann Armin ügyésszel, mindenféle adózási kérdésben rendelkezésre áll a tagoknak. Tekintve adótörvényeink s adózási rendszerünk bonyolultságát, amelynek labirintusában még a szakképzett jogász is csak nehezen tud eligazodni, az O. M. K. E. kerülete határozottan jó és hasznos szolgálatot tesz a kereskedő-világnak, amikor olyan kiválóan fontos ügyben, mint a háborús adózás, az adóügyi osztály formájában az adóüggyel szakszerűen foglalkozó szervezet tagjait rendelkezésére. Ez az osztály az adóügyet minden irányban figyelemmel kíséri s egyfelől tanácskérő tagjainak adóügyekben felvilágosítást és jogsegélyt nyújt, másfelől az adózás terén beáll, a kereskedőket érintő változásokra a sajtó útján is fel fogja hívni a figyelmet.

Orvosi körökből. Dr. Fehér Hermann, a helybeli Tüdőbeteg-Gondozó Intézet főorvosa, rendeléseit Piac-u. 58. sz. a. újból megkezdte. Rendelés tüdő- és bel-betegeknek naponta d. u. 2—4-ig.

A köztisztviselők beszerzési csoportjának közleményei. Értessítjük a csoport tagjait, hogy folyó hó 19., 20. és 21-én 400 kg. rizst, 800 kg. kölest, 300 kg. szalámit, valamint a július és augusztus havi blokk ellenében 300 kg. szalonnát osztunk ki és pedig az 1—800. sz. igazolványokra 19-én, a 801—1600. sz. igazolványokra 20-án, míg az 1601. számnál nagyobb számú igazolványokra július 21-én, mindenkor délelőtt 9 órától 12 óráig a csoport pénzügyi palotában levő üzlethelyiségében. Tekintettel a csekély készletre, 1—800. számú igazolványokra rizst vagy kölest, 801-től végig szalámit vagy pedig szalonnát lehet bevásárolni. Rizst azonban csak családientartó tisztviselők és díjnokok kaphatnak. Járandóság: 4 családtagig rizsből fél kg., kölestől 1 kg., szalámiból negyed kg. és szalonnából fél kg. 4 családtagon felül rizsből 1 kg., kölestől 2 kg., szalámiból fél kg. és szalonnából 1 kg. Mindazok, akik már a múlt alkalommal szalámit vagy időközben szalonnát kaptak, ezen árukból nem részesülhetnek. Amennyiben egyes hivatalok által a megrendelési kimutatások 2 példányban a fenti időre beküldetnek, úgy azok alapján hivatalonként lesznek az árak kiszolgáltatva.

— **Tűz a Hatvan-utcai temetőben.** Ma délután 1 órakor jelentették a tűzoltóságnak, hogy a Hatvan-utcai temetőben tűz támadt. Az őrseg azonnal kivonult és a tüzet eloltotta. A temetőben ismeretlen okból a nagy forróságtól teljesen kiszáradt fű gyuladt ki s ez okozta a tüzet.

— **A cigányok grófi orgazdái.** Marosvásárhelyről jelentik: Még a múlt év augusztusában ötven tagból álló cigánykaravánt telepített le az udvarhelymegyei Szederjes községben, a grófi kastély keréjében gróf Normann Lajos és fia, dr. gróf Normann Reginald. A cigánykaraván hónapokon keresztül vakmerően rabolni kezdte az egész vidéket. Egész szobaberendezések, lovak, marhák tüntek el az egyes községekből. A csendőrség nyomozni kezdett és azt a meglepő felfedezést tette, hogy a cigányok a fosztogatásokat a fiatal Normann gróf biztatására követték el. A lopott holmikat azután a kastélyba hordták és azokat a két Normann gróf értékesítette, akiknek a cigányok tüzhelyenkint adót is fizettek. A székelyudvarhelyi királyi törvényszék dr. Haán Béla kuriai bíró elnöklésével három napon át tárgyalta a rabló cigányok és a két Normann gróf bünyjét. A huszonegy cigány vádlott közül mindegyik az ifjú Normann gróf ellen váltott és esküvel erősítette meg, hogy a gróf volt az, aki a lopott holmikat értékesíteni igyekezett. A törvényszék a cigányokat nyolctól harminc hónapig terjedő, dr. gróf Normann Reginaldot tizenkét havi, gróf Normann Lajost pedig hat havi börtönrre ítélte. A két Normann földhözragadt szegény ember és Udvarhely vármegye közigazgatási bizottságában a bírtokaik bérlete körül támadt közgazdasági botrányok gyakran adtak incidensre alkalmat.

— **A svédországi koleraveszedelem.** — Stockholmból jelentik: Pétervárról tegnapelőtt ideérkezett az Ingermanland nevű svéd gőzös, amely, úgy látszik, behurcolta Svédországba a kolerát. Egy utas kolerában meghalt, négy megbetegedett. A hatóságok izolálták a hajót és utasait. A Pétervárról vagy Finnországból érkezőket orvosok megvizsgálják és beoltják. A hatóságok remélik, hogy erélyes munkával megakadályozzák a járványnak Svédországban való elterjedését.

— **Koszorúmegváltás.** Vásárhelyi Béla posta-távirtda felügyelő tragikus elhalálása alkalmából a tisztviselőtelep lakosai koszorúmegváltás címén 180 koronát adományoztak a debreceni hadiárvák javára. Adományokat küldtek még a hadiárvák javára: Jóna János 30 koronát, Lehmann Irma 20 koronát, Liticz Kató 5 koronát, Debreceni kir. járásbíró 60 koronát. Fenti adományokért ezúton is köszönetet mond Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

— **Nem szabad a vendéglőkben és kávéházakban tojást kiszolgálni.** A jelenlegi tojáshiányra való tekintettel a közlelmzési miniszter a legközelebbi napokban rendeletileg fogja szabályozni a nyilvános helyeken való tojásfogyasztást. A rendelet legfontosabb intézkedése lesz, hogy vendéglőkben és kávéházakban nem szabad tojást és tojásteleket kiszolgálni, mert a tapasztalás az, hogy a fővárosba érkező tojásból tudnagymennyiséget fogyasztanak el a kávéházak és a vendéglők, ami a háztartások rovására történik. Az esti órákban vacsorázási célokra viszont e korlátozás alól kivételt tesznek. — Cukrászdákban sem szabad majd tojással készített süteményeket, elsősorban tortákat, forgalomba hozni.

— **Tolvaj cseléd.** A debreceni rendőrség ma letartóztatta M. E. kiskoru cselédet, aki Bruckner Ernő dr. orvosnál szolgált. A leány elloptott 90 korona pénzt és egy 4000 koronás briliáns gyűrűt, amelyet 100 koronáért adott el a zsbivásáron. A gyűrűt Braun Hermann zsbírus vette meg, aki ellen a rendőrség orgazdaság miatt megindította az eljárást.

— **Bezárják a bécsi vendéglőket.** Bécsből jelentik: A múlt héten mintegy száz vendéglős bezárta az üzletét, mert kifogytak a készleteik és nem tudtak semmit sem vásárolni. Néhány nap alatt ez a szám megkétszereződött és attól tartanak, hogy nemsokára a bécsi vendéglők nagyobb része is megszűnik. A sok rendelet, házkutatás, a készletek elkobzása nagyon elkedvetlenítette a vendéglősöket és ehhez járult, hogy igen kis mennyiségeket utalnak ki nekik, különösen hushól. A kiutalt mennyiségből alig egy heti szükségletet lehet fedezni, a többit lánc-kereskedelem útján kell pótolni s ez a vendéglősöktől nagy áldozatokat követel.

— **Az Amerikából Európába való repülés lehetősége.** A „Daily Express“ londoni újság newyorki értesülése szerint a lapok foglalkoznak annak a lehetőségével, hogy az Atlanti Óceánon át Anglia és Amerika között légi szolgálatot lehet szervezni. Branvker vezérőrnagy, az angol léghajózási tanács tagja, aki az Egyesült Államokban tartózkodik abból a célból, hogy előmozdítsa az amerikai és angol repülőipar közti együttműködést, kiemeli, hogy ha egyszer biztosan keresztül lehet repülni az Óceánon, úgy az amerikai repülőgépek nagyrésze Európába repülhet. A tengeren kis naszádokat lehet felállítani, hogy nehézségek esetén a dróttalan összeköttetést biztosítani lehessen. A Handley Page repülőgépgyár képviselője és Belloni hadnagy hajlandóknak nyilatkoztak, hogy hamarosan vállalkoznak az Óceán átrepülésére. — Ez az álom már évek óta kísért Amerikában és több igen nagy jutalomdíjat is irtak ki annak, aki Amreikából Európába repül.

SZÍNHÁZ

Szombaton és vasárnap játszik a Vigszínház. (A színházi iroda jelentése.) A Gyimesi vadvirág népszimű előadása iránt, a mely szombaton este fél kilenc órai kezdettel és vasárnap délután 5 órai kezdettel kerül színre, nagy az érdeklődés. Az előadás kiválóan ígérkezik, a szebbnél-szebb magyar nótákat Papp Erzsike, Gombos Jolán és Osváth Gyula éneklék. A darabban előforduló cigányzenét Magyar Imre és fia zenekara szolgáltatja. Jegyeket a Vigszínház pénztára előre árusít naponta d. e. 9 ótól 12-ig és d. u. 3-tól 5 óráig.

Maria Carmi ma utoljára az Urániában. **Fantomas — Fantomas ellen,** meglepő érdekességű detektívdráma ma utoljára az Arany Bika-moziban.

Eladó

a város legiorgalmasabb helyén levő nagy telek. Értekezhetni dr. Hegedűs Loránt ügyvédnél, Debrecen, Simonffy-utca 2/b., délután 3—6-ig.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszritő tárcsával együtt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

1220. szv.

1918.

Pályázati hirdetmény.

A kollégiumi számvevői hivatalban középiskolai avagy felső kereskedelmi iskolai érettségivel rendelkező s lehetőleg gyakorlattal bíró egyén gyakornok helyettesi minőségben augusztus 1-től alkalmazást talál. Fizetése havi 120 korona.

Sajátkezüleg megírt pályázati kérvények a hivatalos órák alatt a kollégiumi számvevőnél **július 25-ig** személyesen adandók be.

Varga Pál,
kollégiumi számvevő.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűbőszedet szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, hármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

National-kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Arccrémek,

Ponderek, H'atszerek, kimérve, fogcrémek, szájszerek, arcfestékek, szepővizek a legolesőbban beszerezhetők **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru“ gyógyszerár (színház mellett)

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Bathányi-utcai nagy sark bérház. Ezen bérház Debrecen kellő közepén, színház, pénzügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy emeletes, több rendbeli nagyon szép uri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint fűtőhelyiségekkel van ellátva. Érdeklődők értekezhetnek a Debreczeni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.

Nyomdászatnancok

felvételnek **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában **Debrecen, Plac-utca 49.**

Akinek

törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István-ut 26-28. sz. 3400 □-öl, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett 22 hold beltelek a vámospécsi úton, a vagongyárral szemben, tehát benn a városban; utcák, lakóházakkal körül véve. Ezen földterület mint beltelek, házhelynek alkalmas, alkalmas továbbá, amennyiben a városban fekszik, konyhakerítésre, vagy szőlő és gyümölcsös földnek. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

13—15 éves

Rifutó leány

azonnali belépésre felvétetik a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—
finom velin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

VISZKETECSÉGET, SÓMORT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS“, Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 3—, nagy tégely K 5—, családi tégely K 12—, kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona“ gyógytára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM“ védjegyre ügyeljünk.